

对联是我国独有的一种民族文化艺术表现形式。近日，中国首位对联学硕士、湖南省楹联学会副主席鲁晓川作客国学讲座，通过讲述对联的对仗骈俪美、平仄和谐美体现中国的语言魅力，通过描绘对联清正和雅的气象、通达涵容的韵度展现文学的特点——

对联，写出来的中国气派

■文/本报记者 许珂 图/本报记者 周围



鲁晓川

一上一下自成乾坤，一字一句清正和雅。

对联是中华民族传统文化中的瑰宝。千百年来，一直为我国广大人民群众所喜爱、所欣赏。它一般是由古典艺术语言造句和修辞，具有典雅、精炼、优美的特点。2005年，中国国务院把楹联习俗列为第一批国家非物质文化遗产名录。近日，中国首位对联学硕士、湖南省楹联学会副主席鲁晓川作客国学讲座，通过讲述对联的对仗骈俪美、平仄和谐美等，向大家展示了对联里的中国气派。

对联起源于桃符，推广普及得益于朱元璋

据相关历史资料记载，春联，起源于桃符（周代悬挂在大门两旁的长方形桃木板）。《后汉书·礼仪志》所载，桃符长六寸，宽三寸，桃木板上书降鬼大神“神荼”“郁垒”的名字。“正月一日，造桃符着户，名仙木，百鬼所畏。”所以，清代《燕京岁时记》上记载：“春联者，即桃符也。”五代十国时，宫廷里，有人在桃符上题写联语。

《宋史·蜀世家》说：后蜀主孟昶令学士辛寅逊题桃木板，“以其非工，自命笔题云：‘新年纳余庆，嘉节号长春。’”这便是中国的第一副春联。直到宋代，春联仍称“桃符”。宋代，桃符由桃木板改为纸张，叫“春贴纸”和“春联”。这一习俗起于宋代，在明代开始盛行，到了清代，春联的思想性和艺术性都有了很大的提高。

据说，五代时的后蜀国君孟昶是个喜欢标新立异的国君，在公

元964年岁尾的除夕，他突发奇想，让他手下的一个叫辛寅逊的学士，在桃木板上写了两句话，作为桃符挂在他的住室的门框上。这两句话是“新年纳余庆，嘉节号长春”。第一句的大意是：新年享受着先代的遗泽。第二句的大意是：佳节预示着春意常在。

由此开始，桃符的形式和内容都发生了变化，这不仅表现在开始用骈体联语来替代“神荼”“郁垒”，而且还扩展了桃符的内涵，不只是避邪驱灾，还增加了祈福、祝愿的内容。这就成了中国最早的一副春联。

到了宋代，在桃木板上写对联，已经相当普遍了。王安石的《元日》诗中写的“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符”就反映了每到除夕之日，家家户户挂桃符（即今春联）的盛况。同时，随着门神的出现和用象征喜气吉祥的红纸来书写桃符，以往的桃符所肩负的驱邪避灾的使命逐渐转移到门神，而桃符的内容则演化成用来表达人们祈求来年福运降临和五谷丰登的美好心愿。

“春联”一词的出现，则是在明代初年。

当年，明太祖朱元璋当上皇帝之后，喜欢排场热闹，也喜欢大户人家每到除夕贴的桃符，就想推广一下。

在当年的除夕前，他颁布御旨，要求金陵的家家户户都要用红纸写成的春联贴在门框上，来迎接新春。正月初一的早晨，朱元璋微服巡视，挨家挨户察看春联。每当见到写得好的春联，他就非常高兴，赞不绝口。

一次巡视，朱元璋见到一家没有贴春联，就询问什么原因，侍从回答说：“这是一家从事杀猪和劁猪营生

的师傅，过年特别忙，还没有来得及请人书写。”朱元璋就命人拿来笔墨纸砚，为这家书写了一副春联：“双手劈开生死路，一刀割断是非根。”写完后就继续巡视。

过了一段时间，朱元璋巡视完毕返回宫廷时，又路过这里，见到这个屠户家还没有贴上他写的春联，就问是怎么回事。这家主人很恭敬地回答道：“这副春联是皇上亲自书写的，我们高悬在中堂，要每天焚香供奉。”朱元璋听了非常高兴，就命令侍从赏给这家三十两银子。

由此可见，“春联”的得名和推广，是朱元璋采取行政命令的办法，颁布御旨才得以在家家户户推广开来。

朱元璋还亲自撰写，赐给近臣，如给学士陶安的对联：“国朝谋略无双士，翰苑文章第一家”。倒也对仗工整，平仄和谐。春联成为一种社会风尚开始流行于世。

到了清代，春联的思想和艺术迈上了一个新台阶，种类繁复，如“门心、横批、框对、斗斤、春条”等等，门心贴在门板上方中心部位，横批贴在门楣上的横木中间，框对则用于左右两个门框上，春条有很多种，如“开门见山”“抬头见喜”等等不一而足。千家万户在小年后张贴，新春气息浓郁明显，如清代民俗名著《燕京岁时记》曾描述：“祭灶之后，则渐次粘挂，千门万户，焕然一新。或用朱笺，或用红纸。”那时候，贴对联已经深入千家万户，成为百姓迎新辞旧不可或缺的民俗了。

对仗骈俪美、平仄和谐美，成就对联的中国气派

对联是一种独特的文学形式，它以工整、对偶、简洁、精巧的文字描绘时代背景，抒发美好愿望。国学大师陈寅恪曾这样描述过对联，“对仗者，独体文字之所特具，亦即国学精神所寓也。”

那么，何为对仗呢？对仗是中古时诗歌格律的表现之一。诗词中要求严格的对偶，称为对仗。对仗主要包括词语的互为对仗和句式的互为对仗两个方面，对仗多用于骈文。

对仗又称队仗、排偶。它是把同类或对立概念的词语放在相对应的位置上使之出现相互映衬的状态，使语句更具韵味，增加词语表现力。对仗有如公府仪仗，两两相对。对仗与汉魏时代的骈偶文句密切相关，可以说是由于骈偶发展而成的，对仗本身应该也是一种骈偶。

如：云对雨，雪对风，晚照对晴空。来鸿对去燕，宿鸟对鸣虫。三尺剑，六钩弓，岭北对江东；又如，两鬓霜，一客行。新绿衬酒红。七颗星，一袍风。尧舜对苍生。弯月对长虹。我对你，嘴对心……

由此可见，对仗是对联文体的格律基础。对联，也就是独立使用的对仗句子。其具有字类相当、词性相对、意境相合、节奏和谐四大特点。

作为对联，至少要讲究对仗，动

词对动词，名词对名词，数词对数值；其次要讲究平仄，平对仄，仄对平，仄起平收，“一三五不论、二四六分明”，三连平、孤平这些作诗的大忌一定要避免；再次要讲究点意境和韵味，太过直露的一般是下品。

对联的要求十分严格，比起律诗来要求还要严格，强调对句的字形、字音、字义，都要两两相对，整齐优美。所谓“字字相对”“平仄相对”“词性相对”是也。

如，巧对数字联。有人游览桂林独秀峰，在凉亭休息，指着这个六角亭对同伴出了个上联：“独角尖尖，四面八方六角”，其中有一游客对了下联：“两拳拱拱，五指二短三长”，对得也较工整自然。

佛印巧对苏小妹。佛印与苏东坡交谈常常得意忘形，苏小妹有意想讽刺一下这个和尚，便出个上联：“人曾是僧人弗能成佛”，佛印想了想便对道：“女卑为婢女又可称奴”，苏东坡连声叫好，真是出得好，对得也机锋相对。

当代工人对清代名联。成都望江楼有幅上联：望江楼下望江流，江楼千古。百余年来竟无人能对，一九六四年在望江楼举办的赛诗会上有一青年工人对了下联：赛诗台上赛诗才，诗台绝世，诗才绝世。若不计较平仄要求，对得算是巧妙了。

巧改对联。有一贪官，时时标榜清廉，他在家门口贴了副对联：爱民若子，执法如山。有一聪明的百姓便在上下联各添一句，改为：爱民若子，金子银子皆吾子也；执法如山，钱山靠山岂为山乎。这一改，真是还其贪官污吏真面目。

触景生情，完成旧对。朱元璋当牧童时常到学堂去听课，特别喜欢老师教学生对对子，时间久了，老师也喜欢上这个放牛郎。这老师临死前交了一幅上联给朱元璋说，这个上联我写了十多年了，下联还对不上了。你想看能给我对上。这上联是：“三土考老者”。朱元璋好久也未对上。后来当上皇帝，在一次寿宴上见五个孩子都来拜寿，想起这五个皇子都喜爱弹奏，不禁触景生情，大呼妙妙，把老师交给的对联对上了：“五王弄琵琶。”

上联中秋写，下联年关对。中秋赏月，一秀才出个上联：“天上月圆，人间月半，月月月圆月半。”不管秀才们如何的苦思冥想都对不出，直到年关时，一秀才对上了：“今夜年尾，明日年头，年年年尾接年头”。这对得浅显明快，真是一巧对也。

王羲之防盗联。某年大年夜，羲之写了一幅春联：春风春雨春色，新年新景。不想刚贴出不久便被人揭走了，再写：莺啼北里，燕语南邻。贴出后还是让人揭走了。羲之想了想，贴出了这样一幅对联：福无双至，祸不单行。果然没有敢揭了，到春节黎明，羲之便续上，变为：“福无双至今朝至，祸不单行昨日行。”街邻见了，无不称妙。

养民的政治主张，《资治通鉴》赞扬“此其文之有理者也”。

“城上高楼接大荒，海天愁思正茫茫。惊风乱飐芙蓉水，密雨斜侵薜荔墙。岭树重遮千里目，江流曲似九回肠。共来百越文身地，犹自音书滞一乡。”这首《登柳州城楼寄漳汀封连四州》是柳宗元贬谪柳州后创作并寄与刘禹锡等四位共患难的朋友的一首七律，充分抒发了柳宗元和刘禹锡等人的深厚情谊。柳宗元和刘禹锡是同科进士，同朝为官，又共同参加“永贞革新”，成为推动唐代中期历史发展的重要人物，后来又同样遭遇两次被贬流放，结下了深厚的友谊。患难之时见真情。元和十年时，柳宗元贬岭南柳州刺史，刘禹锡贬更偏远的古夜郎国播州刺史。柳宗元感叹说：

“播非人所居，而梦得（刘禹锡）亲在堂，吾不忍其穷，无辞以白其大人，如不往，便为母子永诀。”即草章奏，欲以柳州授刘禹锡而自往播州。逝世前，柳宗元留书给刘禹锡托付后事：“我不幸卒以谪死，以遗草累故人”。刘禹锡执书以泣，将他遗留下来的著作编成《柳河东集》，并亲自作序，凝结成了两位监察御史的正气之歌。（据《中国纪检监察报》）

国学人物

御史柳宗元

柳宗元（773年—819年），字子厚，河东（山西永济）人，唐代著名文学家。他创作的《黔之驴》《捕蛇者说》等文章家喻户晓，特别是同韩愈一起发起了历史上著名的“古文运动”，提倡文以载道，复兴儒学，对推动我国现实主义文学发展做出了重要贡献，成为“唐宋八大家”之一。但鲜为人知的是，柳宗元还是唐代中期的监察御史、政治家。

正史上讲，柳宗元少时“聪警绝众”，文章“璨若珠贝”，当时人“咸推之”。唐德宗贞元九年（793年），21岁的柳宗元与刘禹锡同登进士，十年后又与刘禹锡同任监察御史。柳宗元家族还是历史上的名门望族，他的先祖柳奭曾任中书令（宰相），他的父亲柳镇则辅佐郭子仪平定安史之乱，后任侍御史。柳家可谓满门忠烈，御史世家。

“千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。”这首《江雪》是柳宗元贬谪永州期间创作的一首五言绝句。那么，柳宗元为什么写这首诗，这首诗又反映了他怎样的心境呢？这就要先了解一下他所处的那个时代。柳宗元生活

使其安业”；“不衒能，不矜名”，夸耀自己的才能，自尊自大；“不亲小劳”，去做那些微小琐碎的事情；“不侵众官”，干涉下属分内的工作，而是应专心研究“大者远者”等治理国家的根本道理。正如梓人善于运用众工匠一样，领导者要善于使用好各方面的人才。

中唐时期，豪强地主兼并掠夺土地日益严重，地方官吏更加紧了对广大农民的盘剥。农民除了向国家交纳正常的捐税外，还要承受地方官吏摊派下来的各种杂税，可谓“苛政猛于虎”。针对基层官吏繁政扰民的情况，柳宗元写下名篇《种树郭橐驼传》。通过对郭橐驼种树之道的记叙，说明“顺木之天，以致其性”是“养树”的法则，并由此说明“为政亦然”的道理，批评当时基层官吏“好烦其令”，主张与民休养生息。他批评“且暮吏来，聚民而令之”，基层官吏不断催促百姓耕织劳作，表面上好像是怜爱百姓，但百姓反受其害。他借用郭橐驼的口质问，百姓们整天忙于应酬官吏不得空暇，又怎么能繁衍生息，安定民心呢？通过这篇寓言，他对地方官吏扰民伤民的官僚主义和形式主义进行了深刻批判，提出了顺天而作、择天下之土使称职；“居天下之人

使其安业”；“不衒能，不矜名”，夸耀自己的才能，自尊自大；“不亲小劳”，去做那些微小琐碎的事情；“不侵众官”，干涉下属分内的工作，而是应专心研究“大者远者”等治理国家的根本道理。正如梓人善于运用众工匠一样，领导者要善于使用好各方面的人才。

柳宗元生活在安史之乱后形成了藩镇割据、宦官专政的局面。唐顺宗永贞元年（805年），以王伾、王叔文为首的官僚集团在顺宗支持下进行革新，史称“永贞革新”，又称“二王八司马事件”，他们主张加强中央集权，反对藩镇割据，打击官宦特权，但终因政治力量不足，革新以失败而告终。柳宗元是“二王八司马”中的八司马之一，当时，王叔文“尤奇待宗元”，及得政，提拔柳宗元为礼部员外郎，放在身边“与之图事”，并“欲大用”。革新失败后，柳宗元与刘禹锡等八人一起被贬地方任司马，柳宗元任永州司马。这首诗正是柳宗元在永州期间创作的，是典型的以诗言志，表达了一个政治家不向黑恶势力屈服，决心秉志特立的悲壮气节。

作为政治家，柳宗元在他的《梓人传》中对治国理政提出了宝贵的见解。《资治通鉴》专门择要作了摘录，足见柳宗元政治思想值得后人重视与借鉴。文章以“梓人（建筑设计师）”的传奇事迹为喻，通过“梓人之道”阐述治国的大道，提出治理天下应“条其纲纪”“齐其法制”；“择天下之土使称职”；“居天下之人

刘良璧：

政通人和，治行称最

刘良璧（1684—1764年），字省斋，清湖南清泉县（今衡南县廖田乡）人。刘良璧“有干济才而持躬廉洁”。雍正三年（1725年），他任连江县令，六七月间，全县“淫雨不止，溪涨泛滥”。次年夏秋季节，干旱、洪水、大风一次接着一次，刘良璧深入灾区巡视，了解民众疾苦捐米赈灾，不待朝廷批准，先拨付赈灾米粮，同时申奏朝廷免税银，还发放救济粮3000多石，深得百姓爱戴。

乾隆三年（1738年），刘良璧因为政绩卓著，晋升为台湾知府，乾隆五年（1740年），擢升分巡台湾道。当时，台湾孤悬海外，民生凋敝，人心动荡，危机四伏。刘良璧受命于危难之际，“公正明决，案无留牍”“抚以恩威，结以信义”。在台湾本地一些大族中挑选道德高尚而有威望的人为族正，优礼相待，并设立“义学”，延聘名师任教。仅数年之后，械斗之风渐平息。

有一年，台湾、凤山两县发生大灾，波及“田园”1.4万亩，他奏请豁免租

3.5万余石和白银900余两。为“兴贤育才”，他还捐出自己的俸禄，倡修几度兴废的海东书院，并为之订立学规六条；“明大义、端学则、务实学、崇经史、正文体、慎交游。”他之后又报经闽、浙总督策准，修纂《台湾府志》，于乾隆七年（1742年）正式刊出。刘良璧为官数十年，令行禁止，“台人畏而敬之”。福建布政使张嗣昌称赞他的政绩为“吏于台，率属供职，政通人和，治行称最”。

乾隆二十一年（1755年），刘良璧告老还乡，“足不至公府”，以教育子弟读书和从事农桑活动为乐，过着清贫的生活。乾隆二十八年（1764年），《清泉县志》编纂告成时，知县江恂邀请他为县志作序，刘良璧欣然接受。

（记者胡建军根据市志办提供的资料整理）

衡阳历史文化

小辞典 人物系列(28)

用典释义

亲民之吏与民一体

亲民之吏，分当与民一体，况吾辈更为治，身亦民乎！尝见幕友，位置过高，居然以官体自处。齿鲜衣轻，渐不知民间疾苦。一事到手，不免任意高下。

——《佐治药言》（清·汪辉祖）

■译文

爱护老百姓的官吏，和老百姓应是一家人。更何况我们这些辅佐治理政务的人，本身就是老百姓啊！曾经见到过这样一些幕友，觉得自己地位较高，居然把自己看成是高高在上的父母官。吃香喝辣，穿丝戴绸，渐渐忘记了民间疾苦。在办事的时候，就不免忘乎所以，随心所欲地处理。

■解读

这段文字选自清代名幕汪辉祖所著《佐治药言》，乃嘉官贤臣之道，清官良吏之法，具有积极的现实意义。汪辉祖不仅是一位难得的清官，更是一位勤政爱民的好官。1787年，他出任湖南远安县，百姓因淮盐昂贵而私下食用粤盐。由于买卖粤盐违反禁令，官府派人逮捕，以致“人情惶惶”。汪辉祖得知

（本报综合）

国学教育

中国古代技术发明之八

提花机

